



人工智能生成内容持续加速行业变革

□本报记者 齐雅文

近日,艾瑞咨询公布了《2023年AIGC场景应用展望研究报告》(以下简称《报告》)。《报告》从技术侧和产品侧两个角度探讨了人工智能生成内容(AIGC)产业的现状及产业的未来发展方向。《报告》表示,在整个2023年行业异常火爆的背景下,应用层创业机会较多且具有先发的可能性,其中行业解决方案企业的思路更多是围绕某个行业需求进行服务,发展机会更大。但对于不同赛道而言,机会的大小存在差异。为了更好地把握AIGC产业的未来方向,需要重点关注AIGC的本质。

加速智能化发展

未来中国的AIGC产业将走向何方?《报告》显示,在目前的市场下,AI已经具备生成文本、音频、图像、视频的能力。基础的生成式AI以文本生成为主要特征,音频、图像、视频等模式市场热度较高。随着大模型多模态升级,文生视频快速发展。继文生图能力融入各个大模型之后,文生视频成为大模型多模态应用的新趋势。

《报告》显示,我国AIGC产业发展目前已经发展出了两类主要业态,其一是主要面向C端用户,提供的产品主要可以以模态划分为文本生成、图片生成、音频生成、视频生成、虚拟人生成等多样内容形态;其二是主要面向B端企业用户,提供的产品更多是基于特定领域的专业服务,目前布局较多的赛道包括游戏、媒体/影视、电商及广告营销等重点赛道。未来相信AIGC将继续延展产业链,并在商业化场景上持续拓宽、拓深,深入变革各个领域。

AI加速媒体行业智能化发展,塑造数字内容生产与交互新范式。《报告》表示,AIGC在媒体影视方面的应用贯穿于前、中、后期的策划、制作、宣发等环节。AIGC的出现提升了生成内容的质量,前期策划应用中,剧本生成工具成为了可能,但尚处于初期,目前仍只能完成辅助性工作。AIGC在中后期制作环节中的应用已经较为成熟,通过AIGC可以生成虚拟画面,同时可以对影像进行自动剪辑、AI换脸等操作,对画面进行智能化标注,为制作团队提供更加清晰和高效的素材管理方式。后期的宣发环节,AIGC能够生成各种高质量的宣传片,并通过多种渠道进行精准推广,并且进一步实现营销、经营分析等。

需不断规避风险

《报告》提到了几个典型的案例。其中,轻舸是百度营销在2023年9月推出的全球首个AI Native营销平台。通过自然语言交流,轻舸可以用一个Prompt提示词直接传达需求,“无衰减”传达企业营销策略,让商家的优质信息和服务直接连接到所需的目标人群。同时,轻舸可以实现“简单投放”,根据用户搜索词、兴趣、意图,从营销方案和落地页内容,在线大模型极速生成广告。轻舸营销平台还具备“无限扩展”的优化能力,也将持续提升最新AI能力。

文心大模型AI智能体平台使“人人可AI”得以实现。灵境矩阵是文心大模型的智能体平台,可实现场景化、行业化、定制化等不同的需求。平台之前已经具备较为多元的插件,针对不同的人群提供数据类、能力类插件等插件类型,使得平台的适用人群较为多元,既包括企业、媒体、政府等各类组织,也包括具备不同资源和能力的各类开发者,实现“人人可AI”。灵境矩阵基于强大的文心大模型,具备多方面的内容理解及内容生存能力,开发者可在百度搜索、文心一言、体验中心三个场景下达用户。

《报告》显示,从现阶段的应用来看,AIGC工具本身仍存在着技术上的局限性,同时AIGC技术的真正落地目前在产业侧还存在顾虑,落地仍存风险。主要风险包括数据安全隐私、算法、技术成熟等问题,需要各方共同努力,加强监管和规范,推动技术的进步和应用,以实现更加安全、可靠的发展。同时AIGC作为人工智能领域的重要分支,未来行业展望前景好,技术创新和应用场景拓展将成为主要驱动力,跨界合作和法律法规的完善将作为行业发展提供保障。



前沿新秀

环球网依托图文采编优势进军短视频

全平台占领 发掘新媒体“富矿”

□本报记者 常湘萍

从环球网“世界海中最高猫道穿越”全球直播活动,到竖屏时评类口播节目《璇子说》、数字人“AI璇”,环球网依托图文采编优势进军短视频,被业内视为短视频发展的典范。环球网从哪些方面寻找突破口?未来怎样进行创新发展?作为策划人与亲历者,环球网执行总编辑丁有着自己的考量。

构建全球传播矩阵

“环球网现在推行的是全平台占领策略。”丁介绍说,传播的内核是流量,要占有流量就得拥有受众。因此,作为优质内容生产者,无论国内外哪个平台有潜力、有受众、有流量,环球网就尽量根据自己的资源与优势进行相应的开发。

在国内,环球网除了在抖音、快手、微信视频号、B站、小红书、QQ短视频(原QQ小世界)等中短视频平台进行布局外,还开始尝试入驻爱奇艺等长视频平台。

在海外,环球网除布局脸书、优兔、X(原推特)、Core、Instagram等欧美资本平台外,还在俄罗斯的VK、印度的Josh与Moj,以及非洲的部分短视频平台做了多语种全球传播布局。

运营好庞大的全球化多语种传播矩阵,对环球网而言,其核心中的核心是内容生产。环球网依托《环球时报》品牌资源、深度的报网融合发展能力及在专业内容生产上的优势积累,全面挖掘与短视频发展适配的潜在新媒体“富矿”。

在丁看来,互联网阵地,尤其是在短视频阵地上,能够积极发声的主流群体是年轻人。在世界范围内,这一群体对短视频有较强的趋同性。因此,环球网通常是集最大公约数做的短视频传播,其自然播放量突破了7600万,有力地表明了“天下吃货是一家”,全世界人民对美食是无法抵抗的。

“人们都喜欢美好的、正能量、温情的东西,我认为这就是全世界的主流价值观。”丁说,“环球网在抖音上发布的一条外卖小哥去中国加油站灭火的短视频点赞量过百万,这类能够触及人们



环球网推出的“世界海中最高猫道穿越”全球直播活动。

环球网 供图

心底对美好的追求的事件,较易使人们产生情感共鸣。”

丁认为,期待美好、赞美美好是全球人民、全球网络受众共同期待的东西,而这也是环球网在日常工作中重点关注的方面。他同时表示,在全球传播过程中,虽然存在中外文化差异和民族宗教、意识形态等方面的差别,要注重“一国一策”“一区一策”“一语一策”,但是在落地实施时,找到具有通用性、大家共同喜欢的内容的方向,并借助AI的力量打破语言障碍,也可以实现传播效率更高、传播效果更强。

融入多元化创新手段

“环球网深度挖掘以图文报道见长的生产优势、选题策划优势,融入短视频制作中。”丁说,环球网在策划时也在思考如何利用现有的短视频矩阵已具备的品牌和用户优势,尝试并推出跨领域的优质内容产品或项目。

近年来,大国基建类的短视频和超级工程的纪实类探访直播成为一些主流媒体探索的新传播内容,却鲜有独特的传播样态和表现形式。2022年,环球网推出了

“世界海中最高猫道穿越”全球直播活动,向外部借力,通过加入娱乐元素,形成了“短视频+”的内容与形式创新,实现了多样化媒体与受众互动。

据丁介绍,这个全球直播活动设有挑战赛环节,通过邀请明星、网红参与,将一场超级工程的传播变成了一个综艺挑战赛,增强了活动的趣味性,提高了受众的关注度。科普问答环节则因建设专家的参与,多角度展现出中国智能建造的发展成就。而短视频+直播“组合拳”的使用,更是增强了活动内容的表现力和传播力,形成了良好的传播效果。直播覆盖全球超过5亿网民,在线观看网民超过600万,短视频+直播播放量达1.2亿,获赞量超过200万,评论超过50万条,成为活动爆款传播的典范。

环球网在全球各地派驻地记者,而编辑策划团队成员也大多有海外留学经历。在做重大选题与内容策划时,策划团队与前方记者保持着良好的沟通,对策划内容的海外传播效果有科学的预判。另外,环球网还在探索用短视频的形式制作深度节目,希望通过节目化的制作,撬动更多资源融入其中,形成新的商业模式,以支撑环球网整个短视频业务的良性发

国际在线构建国际传播生态

智慧云平台赋能中国品牌“出海”

□本报记者 常湘萍

近日,在第四届中国短视频大会的“人工智能赋能品牌出海”论坛上,“楼兰国际传播智慧云平台”(以下简称楼兰平台)的实践经验介绍十分亮眼。楼兰平台是中央广播电视总台国际在线面向国际传播领域打造的服务平台,近两年的运营成效显著。近日,《中国新闻出版广电报》记者采访了国际在线楼兰平台总监段蕾,请其介绍国际在线楼兰平台实践的收获以及平台未来的创新目标和打算。

创新探索

向世界讲好中国故事

“国际在线作为以国际传播为主的中央重点新闻网站,深知社交媒体对增强中国海外影响力的重要作用,以及主流媒体在社交媒体传播中的痛点。因此国际在线以建设楼兰平台为基础,构建‘楼兰生态’。一方面旨在畅通国际传播渠道;另一方面则是着力加强数据产品的应用和发展,以数据指导传播,提升传播效果,向世界讲好中国故事。”段蕾详细介绍道。

楼兰平台的基本功能支持国际在线整合的国际传播中心(以下简称国传中心)业务。段蕾说:“我们将国传中心的业务整合成一套完整的链条,即‘渠道建设—内容生产—多语种化—内容合规审核—多模态渠道的发布运营—数据分析—运营策略调整’,其中再以AIGC、数字人播报、多语种翻译等工具辅助支持,形成了一套为国传中心业务提供的完整解决方案。此方案在提升国际传播效能的同时,也可以减少盲目竞争、不规范运营账号等行为给海外传播业务带来的不良影响。”

楼兰平台现已打通脸书、X(原推特)、Instagram、优兔、LinkedIn、Tiktok、Apple Podcast、VK、微信、微博、央视抖音、B站等13个海内外社交平台。“不少平台向楼兰平台开放了顶级数据权限。”段蕾说,在已打通的平台上,楼兰平台实现了一站式管理矩阵账号的内容生产模式,用户可以同时管理、运营多个社交平台上的矩阵账号,也可以与多个平台上的粉丝进行互动。

目前,楼兰平台在海外矩阵的粉丝有



2023年楼兰平台数字人多语种播报。

国际在线 供图

200多万,每年的增长趋势是100多万。在楼兰平台的助攻下,国际在线在全球布局了“茶账号”和“非遗中国账号”等垂类矩阵账号,发力中国传统文脉的海外传播。在茶文化的海外传播方面,国际在线注册了自有IP“楼兰观茶”,介绍中国的茶礼仪、茶历史、茶具,进而扩大到茶产业、茶科技;而非遗中国所涉及的范围则更加广泛,目前主要聚焦在数字文博方向,利用XR技术向海外展示中国的博物馆资源。

“过去,国际在线通过打卡、海外网红探访等活动,通过海外友人在华体验,将中国文化传出去。”段蕾感慨道,“现如今,国际在线的海外渠道建设则着重走出去,在海外交朋友。通过中国茶的海外传播,国际在线在海外建设了茶驿站,联通我国在海外的文化交流中心,以及一些品牌的海外经销商网络,成为海外交流的落脚点,从过去单一的内容落地转变为‘以交流促商贸,以商贸促交流’。”

汇聚资源 在全球创新拓展新业务

在段蕾看来,“楼兰圈子”就是国际在线的资源汇聚地。其建设初衷是让各垂类客户可以聚在一起沟通交流。现如今,国

际在线在通过发布海外电商平台数据报告向“楼兰圈子”里的客户提供数据服务的同时,可以链接政府、商务部门、供销社体系等,帮助品牌理顺关系,IP赋能、内容建设、渠道覆盖等形成合力,增加品牌在海外的附加值,全力主推品牌“出海”,打出“Made-in-China”的招牌。

在“楼兰圈子”里,国际在线设置了“楼兰驿”产品,旨在改变过去输血式的传播方式,通过“造血式”传播,在各地深耕,建设丝路驿站,组建稳定的本地化内容制作、运营团队。同时,国际在线又将海外渠道、资源嫁接到各个驿站,进行“巡回式”传播,直接本地的资源发生联系,形成了品牌“出海”的供应链体系,结合国际在线的媒体传播能力,则又形成了对外输出的价值链。

“品牌‘出海’之于楼兰平台就是做好‘Made-in-China’的产品代言。”段蕾说,从产业链到供应链,从地方政府到各地文旅部门,都需要品牌建设。楼兰平台既可以帮助中国品牌提升海外声量和美誉度。其矩阵化的传播设计,为品牌传播提供了强有力的支持,而传统媒体的创作能力、海外朋友圈落地平台,则可以扩大优势,弥补其社交媒体账号传播中的不足。

数据业务是楼兰平台的一大核心业

务。据石丁透露,今年上半年环球网还将推出自己的微短剧产品。

打造“Z世代”成长共同体

全球媒体在面对新媒体革命冲击时,能真正提供解决方案的国家并不多,而在发展中国家,中国的媒体转型整体来讲走在前列。

“近年来,我们推出了新媒体环球培训项目。”石丁认为,以在线培训或来华实地培训的形式,对发展中国家的骨干记者及管理者进行培训,可以更好地将中国全媒体发展的优秀经验和创新产品介绍给发展中国家的同行。通过对中国新媒体转型后商业模式的变迁、新技术加持下的内容生产方式等经验的交流与传授,部分发展中国家的媒体机构已经开始采购中国的媒体技术平台。

当下,我国媒体机构与发展中国家的主流媒体的沟通与交流越来越频繁,新媒体环球培训这类交流合作,不断拓展自己在世界范围内的朋友圈。

在石丁看来,媒体是一个传播的窗口,如果环球网能不断扩大,让他们真正了解中国、了解中国人、了解中国的故事的话,那么在海外传播时,将有更多的朋友们与我们一起更好地、全面地讲述中国故事。如环球网已举办过两届中国—东盟网红大会,让当地接地气的舆论意见领袖(KOL)有机会更深入地认识真实的中国,参与到中国和世界交流的进程中。另外,他们还可以助力中国经济走出去,满足部分中国企业的本土化宣传需求,促进其在当地建立良好的商业合作模式。

而针对国内各地的国际传播需求,环球网则已在各地设置了5个地方文化全球传播基地。据石丁介绍,在传播基地里,环球网通过派驻员工、组建本地团队、整合当地外宣资源,深入学校组建工作室,开展国际传播人才培养,将当地愿意去海外讲述故事的网红、学生组织起来,构建了一个阵容强大的“Z世代”内容生产团队,在海外传播方面取得了良好的效果。未来,环球网将陆续增加地方文化全球传播基地的数量,持续扩大基地的覆盖范围,更好地为中国各地区走出去提供创新服务。

技术赋能 借AI推动全媒体国际传播

AI是点亮未来科技创新的电能,AIGC的应用将会以几何级数提升人们的工作效能。“作为从工具产品发展起来的平台,楼兰平台可以用AI创造应用场景,同时链接技术发展和用户应用两个方面。”段蕾介绍说,品牌矩阵的设计和运用是楼兰平台最基础的功能,也是平台对AI、大数据应用成果的直观体现。

楼兰平台从2023年年初就在内部设立了探索AI技术应用的“先进技术实验室”,关注当下最新的AI工具,寻找其与平台应用相结合的场景。自2023年3月起,楼兰平台开始投入线上AIGC工具应用的研发,目前已上线AI创作工具“阿兰小助手”、数字人播报工具等。

“AI是楼兰生态的未来。”段蕾分析道,楼兰平台也非常重视在AI领域的布局,平台未来将继续布局国际传播多模态大模型的训练,与AIGC各头部企业结成合作伙伴,创新在国际传播及产业方向的应用。在研发更多的AI专业工具的同时,楼兰平台以应用驱动研发,带动各地方的AI培训、科创企业孵化等,将更多的地方内容团队汇聚到大模型训练联盟中,为国际传播大模型提供物料支持,为专业大模型创造更多的应用场景,形成产学研一体化发展格局。